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ком па ра тив не, исто риј ске и књи жев но те о риј ске сту ди је у ци љу по нов
ног чи та ња ра зно род ног Ра до ви ће вог де ла. Жи вот ност и ве дри на као 
ства ра лач ки им пул си усло ви ли су ра дост про у ча ва ња и при се ћа ња, док 
су пи шче ве игре иза зва не на још јед ну хер ме не у тич ку „рун ду .ˮ Пу бли
ка ци ја је по ка за ла ко ли ко се Ду шан Ра до вић мо гао и умео „раз мах ну ти 
у ка лу пи маˮ (8), али је и на гла си ла не пре су шну по тре бу за да љим из у
ча ва њем по зна тих и не то ли ко по зна тих аспе ка та ње го вог опу са, ка ко 
за ве ли ке, та ко и за ма ле.
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Ре цент на књи га Слав ка Гор ди ћа Сто да на, ко ја об у хва та днев нич
ке за пи се од 29. фе бру а ра до 7. ју на 2016. го ди не, већ сво јом пр вом стра
ни цом ис ти че јед ну од основ них ин тен ци ја днев ни ка да, ре ги стру ју ћи 
из да на у дан до га ђај но сти спо ља шњег и уну тра шњег жи во та, пре ду зме 
„сто днев но са мо пре сли ша ва ње и са мо и сле ђи ва ње”. Иа ко се фор мал но 
књи га об ли ку је као днев нич ки дис курс, след стве но апо стро фи ра ју ћи и 
ње го ве осо би не (про теј ска на рав, са мо о бјек ти ви за ци ја и не по ду да ра ње 
су бјек та са со бом, ре ла ти ви зо ва ње искре но сти по сред ством при вид но 
од сут ног чи та о ца и естет ских ам би ци ја), она се, у сво јим фун да мен тал
ним сло је ви ма, об ли ку је као по ет скоме ди та тив но збра ја ње свих оних  
кру ци јал них чи ни ла ца спољ не и ви сце рал не сфе ре днев нич ког ја: сед
ни ца, књи га, ста ба ла, трав ки, се ћа ња и са ња ре ња. Осим што днев нич ки 
за пи си по се ду ју до ку мен тар ни зна чај јер све до че о бит ним зби ва њи ма 
и лич но сти ма но ви је срп ске исто ри је и кул тур ног жи во та, они по се дују 
ин тро спек тив ну ва жност за сно ва ну на ау то ро вом ин те ре су за са мо спо
зна ју,  по е тич ку ре ле вант ност бу ду ћи да ау тор са оп шта ва сво је ис ку ство 
ства ра ња раз ма тра ју ћи и осо би не днев ни ка као про зног мо ду са, ко нач
но и ар ти стич ку вред ност јер рас по ла же ви со ком ме ром естет ске ис тан
ча но сти. 

Пр ви те мат ски ру ка вац Гор ди ће вог днев нич ког ру ко пи са ти че се 
ре флек си ја о сва ко днев ним оба ве за ма и осо би на ма јав ног, дру штве нопо
ли тич ког и кул тур ног жи во та. Днев нич ко ја сто га бе ле жи ма хом је згро вите 
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ис ка зе о при су ству на раз ли чи тим окру глим сто ло ви ма, све ча ним ску
по ви ма и сим по зи ју ми ма, као и ак тив но сти ма у Ма ти ци срп ској, Из да
вач ком цен тру Ма ти це срп ске, До си те је вој за ду жби ни, Про грам ском 
од бо ру Ву ко вог са бо ра и На ци о нал ном про свет ном са ве ту. Ат мос фе ра 
рад не хит ње, ме ђу тим, про ти че у зна ку дво стру ко сти, ко ја под ра зу ме
ва, с јед не стра не, ен ту зи ја зам и ла ко ћу „са ко јом се чо век пре ра но за
жа ри не ком те мом”, и ја сне све сти, с дру ге стра не, о оп те ре ћу ју ћим 
по сле ди ца ма тог ста ња и вре ме ну што се, у су штин ски јем сми слу, пло
до твор ни је про во ди у при ро ди. Ево ци ра њем до сет ке че шког ди си ден та 
Ва цу ли ка „о шу ми то ли ко ле пој – за раз ли ку од кон фе рен ци је”, ис ка за 
ко ји ис кр са ва и у Гор ди ће вој књи зи ми кро е се ја По сле ру ба, уте ме љу је 
се не са мо кон траст из ме ђу ви дљи ве, зва нич не, про то ко лар не сфе ре и 
не ви дљи вог, истин ски јег, кон тем пла тив ни јег све та не го се отва ра и јед на 
од нај ва жни јих пре о ку па ци ја днев нич ког су бјек та – пи та ње мно штвено
сти ње го вог ја, по ро зно сти и ко ле бљи во сти иден ти те та. О том рас ко раку 
из ме ђу јав них по сло ва и ин тим них скло но сти, осо би то из ме ђу вул га ри
за ци је јав ног про сто ра ко јом се оси ро ма шу је по је дин чев ду хов ни жи вот 
и ну жно сти про на ла же ња при бе жи шта, ка зу је и днев нич ко ја: „Сре ћа је, 
по ми шљаш, што ова квој ствар но сти чо век мо же прет по ста ви ти се ћа ња, 
књи ге, са ња ри је или, ако га здра вље слу жи, дру го ва ње са шу мар ци ма 
и ри то ви ма.” На по ре до по сто ја ње осе тљи во сти ау тор ске све сти на при
зо ре его и зма и ам би ци о зно сти у јав ном жи во ту, мо ди фи ко ва ња исти не, 
ис тра ја ва ња у из ли шном, не спу та ном го во ру и „са мо до пад ним ’ак тив
но сти маʼ ко је се ма ски ра ју то бо жњим ви шим ин те ре сом” и ње го ве ми
са о не, сти ша не, осе ћај не и ин ту и тив не при ро де ре зул ти ра упе ча тљи вим 
по ред бе ним уви дом – нај бо ље је „ћу та ти и са мо ва ти, по пут древ них 
мол ча ни ка и от шел ни ка. Као што са му је она до бро осве тље на а авет но 
пра зна Пра во слав на књи жа ра ’Бе се да’ у по ме ну том ме те жу ЗмајЈо ви не 
ули це”. 

Днев нич ки па са жи о јав ном кул тур нопо ли тич ком про сто ру и ње
го вом устрој ству об у хва та ју ка ко афир ма тив на се ћа ња на по је ди не ис так
ну те фи гу ре (на па три јар ха Па вла, Мо ми ра Бу ла то ви ћа), та ко и кри тич
ки ин то ни ра не оп сер ва ци је о по сту па њи ма из ве сних пи са ца и глу ма ца 
и њи хо вом ола ком дис ква ли фи ко ва њу дру гих ства ра ла ца (у том сми слу 
на во ди Иго ра Ма ро је ви ћа и ње го ву пер цеп ци ју Ћо си ћа као ана хро ног 
ау то ра, или Ми ки ја Ма ној ло ви ћа, ко ји раз лог срп ске зле сре ће у исто
ри ји на ла зи у чи ње ни ци што се Фи лип Ви шњић при хва та као ме ра и 
пу то каз). Прин ци пи јел но пре и спи ти ва ње днев нич ки су бјект пред у зи ма 
и у по гле ду ду хов не гип ко сти ин те лек ту а ла ца, ко ји го во ре и де ла ју ис
кљу чи во у гра ни ца ма вла сти тих стру ка („Ако је ин те лек ту а лац онај ко ји 
се ба ви оним што га се не ти че, реч је ви ше о не по сто је ћој во ка ци ји”), 
али и о њи хо вом па сив ном или рав но ду шном од но су пре ма Цр кви и вер
ском жи во ту, пи та ју ћи се ко нач но: „Да ли је ма са тзв. обич ног све та, са 
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све ви ше мла дих ме ђу вер ни ци ма, не до стој но дру штво на шим на уч ни
ци ма, про фе со ри ма, ле ка ри ма, по ли ти ча ри ма и по ли тич ким ана ли ти
ча ри ма, но ви на ри ма, умет ни ци ма и књи жев ни ци ма? Да ли се, по о дав но, 
на ша са мо зва на ели та, ка ко она сле ва та ко и она зде сна, га ди сво га на
ро да (у кла сном, ет нич ком и кон фе си о нал ном сми слу), ма кар то кри ла 
у сво јим јав ним из ја шња ва њи ма и свр ста ва њи ма?” 

Кон ста та ци јом днев нич ког су бјек та о два пра ви ла што ру ко во де 
ње го вим да ни ма – „мо ли тве но и гим на стич коре кре а тив но” пра ви ло 
– отва ра ју се на ред ни те мат ски ру кав ци ис по вед них за пи са ко ји се од
но се на пи та ње ве ре днев нич ког ја у ме та фи зич ку ре ал ност, од но сно на 
опи се шет њи, тр ча ња и ви до ве има ги ни ра ња при ро де. Прем да до сле дан 
у прак ти ко ва њу по ста и мо ли тве и ис тра јан у чи та њу бо го слов ских 
књи га, пи сац днев нич ких ре флек си ја за у зи ма иро ниј ску дис тан цу спрам 
свог би ћа и, с не дво сми сле ном и бес по штед ном искре но шћу, уо ча ва да 
не рет ко под ле же за пи та но сти по во дом по је ди них пи та ња ве ре (мо гућ
но сти ап со лут ног след ства Хри сту у усло ви ма да на шње ци ви ли за ци је) 
или ста њу ду хов не по мет ње и ма ло вер но сти (ка да се бе пре ко ре ва што 
је од сеч но од био да од го во ри на пи та ње за пу ште ног не знан ца). Че сти 
де скрип тив ни одељ ци пак о крат ким шет ња ма и тр ча њу – ак тив но сти
ма ко је се пре по зна ју као вре ме по год но за кон тем пла ци је и ре ми ни
сцен ци је на де тињ ство, при ја те ље, род ни крај – не ми нов но су усме ре ни 
ка све ту на бу ја ле при ро де у ње ним про лећ ним и лет њим ле по та ма, бо
ја ма и ми ри си ма, ка по ступ ку ка та ло ги за ци је би ља ка и сит них жи во
ти ња ко ји не сме ра то ли ко ка оној уто пиј ској те жњи да об у хва ти све
укуп ност све та ко ли ко на сто ји да, кроз по ет ски ра фи ни ра ни, ми ну ци о зни 
пеј заж, гло ри фи ку је при ро ду и из ра зи љу бав пре ма име ни ма би ља (фи
то лин гви сти ка). Сра слост днев нич ког ја са ста бли ма и кро шња ма, ње го
ва раз не же на опи је ност да хом и све тло шћу про ле ћа, али и ка ме њем ко је 
га се ћа на за ви чај не сте но ви те пре де ле, не рет ко се пре пли ће са при зива
њем од ре ђе них пи са ца ко ји ка зу ју о при ро ди, или сво је по е ти ке на њој 
као те ми/мо ти ву те ме ље (Ге те, Ва ле ри, Вит мен, Де ди нац, Са ви ће вић, 
ја пан ска, ки не ска и ла ти но а ме рич ка ли ри ка). Да су на зна че на два аспек та 
– оп чи ње ност тран сцен дент но шћу и оп чи ње ност при ро дом што се, на 
тек сту ал ној рав ни, об ли ку је као спе ци фич на днев нич ка еко по ети ка – 
не рас ки ди во по ве за ни у би ћу днев нич ког су бјек та по твр ђу је и њего ва 
ми сао „ка ко би у дру гом жи во ту учио са мо бо та ни ку и бо го сло ви ју”.

По себ на те мат ска око сни ца Гор ди ће вог ис по вед ног дис кур са под
ра зу ме ва ње го ву лек ти ру, спи сак ау то ра ко је чи та у ча со ви ма до ко ли це 
или за по тре бе на уч них ску по ва (И. Бр јан ча ни нов, А. Блум, И. Ло јо ла, 
Ј. Скер лић, А. Г. Ма тош, Т. Ује вић, В. Пе тро вић, Д. Ма тић, М. Па вло вић, 
Т. Кра гу је вић, Т. Ма рин ко вић, С. Иг ња то вић, З. Авра мо вић, М. Пан тић, 
Б. Ши ја ко вић, Б. Лу бар дић, В. Ву ка ши но вић, Х. Арент, Ж. Жил, Д. То мас, 
раз не ди сер та ци је и пред го во ри). Днев нич ко ја раз ма тра и сво је пи са ње 
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оства ру ју ћи спрам ње га ам би ва лен тан од нос: тек сто ви из књи ге Осма
трач ни ца су му дра ги, али се исто вре ме но пи та да ли су они „пре тен
ци о зна му дро ва ња”, а про бле ма ти за ци је и кон тек сту а ли за ци је у њи ма 
оства ре не тек па ра фра зе уви да из ра ни јих огле да или упли та ње у ди сци
пли не ко је ни су ње го ва при мар на област. За ми шље но шћу днев нич ке 
све сти над Ми хи зо вим ин тер вју ом, у ко јем зна ме ни ти пи сац кон ста ту
је да је ме мо а ри ста се лек тор и узур па тор, „ла жов не ве ро ват них раз ме ра”, 
као и над рас пра вом Џ. М. Ку ци ја о ис по ве сти, за чи ње се ме та тек сту
ал на ра ван по и ма ња днев нич ког дис кур са. Она не из о став но об у хва та и 
апо ри је иден ти те та, на по ред но и исто вре ме но по сто ја ње раз ли чи тих ја, 
чи ме се под ри ва је дин ство уну тра шње кон сти ту ци је по је дин ца на сли
чан на чин на ко ји то чи не Пе со и ни хе те ро ни ми. 

Ау то ро ва свест нај пре на чел но про ми шља о има нент ним не ста бил
но сти ма жан ра днев ни ка ис ти чу ћи не ди сци пли но ва ност ње го ве фор ме, 
ли це мер ност ње го вих кон вен ци ја, од сту па ње од те мат ског је дин ства, а 
осо би то хо ти мич ну или не хо тич ну про из вољ ност или се лек тив ност у по
гле ду иде је искре но сти и ве ро до стој но сти све до че ња и уоп ште мо ћи ау тен
тич ног са мо ра зу ме ва ња. Днев нич ко ја про бле ма ти зу је оту да вла сти ту 
днев нич ку прак су, исти ни тост свог раз от кри ва ња, као и не рет ко ла тентно 
при сут ну свест о чи та о цу ко ја на во ди на лу ка ве ми ми кри је и ау то цен зу
ру. Пи та ња бли ска днев нич ком про се деу (шта је то јазасе бе, јазадру ге 
или тек сту ал но ја ко је, ра чу на ју ћи с чи та о цем, по ста је не ко тре ћи „ко ји 
о те би го во ри у дру гом ли цу”) вр ху не у ни зу иден ти тар них не до у ми ца, 
по јав них ви до ва вла сти те лич но сти у син хро ниј ској рав ни (ра зни иден
ти те ти у кон тек сту про мен љи во сти дру штве них уло га) и ди ја хро ниј ској 
рав ни (иден ти тет ска флук ту и ра ња или ево лу и ра ња то ком жи вот ног до ба). 

У есе ју „Су штин ска са мо ћа” Мо рис Блан шо кон ста ту је ка ко днев
ник уи сти ну ни је ис по вест, не го ме мо ри јал у ко ји је упи са на па ра док
сал ност: пи сац тре ба да се се ти се бе са мог као оно га ко ји не пи ше, већ 
жи ви сва ко днев ни жи вот, али сред ство ко јим се слу жи да би то по сти гао 
је сте упра во пи са ње као узор на зо на за бо ра ва, гу бље ње спо не са со бом. 
Днев нич ко ја књи ге Сто да на, прем да пра ти кул тур на и по ли тич ка зби
ва ња, ко мен та ри ше одељ ке из штам пе и те ле ви зиј ске еми си је кри тич ки 
их про ма тра ју ћи уз уста но вља ва ње раз ли чи тих вр ста тем по рал них по
ду дар но сти у исто ри ји, исто доб но је сте и оно днев нич ко ја дис тан цира
но од соп ства, тек сту ал но рас тво ре но до гра ни це пе снич ког са мо за бо
ра ва на ста лог у до ди ру са пре де лом, ли те ра ту ром, ма штом, успо ме ном, 
и об у зе то ду хом иди ле, по то ну ћем у не ви дљи ва зби ва ња. 
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